

跟上了“投资大师”，要发财了

◎周周



晚晴周刊投稿邮箱:jhwb10000@163.com

时间已经是晚上11:00，夜色深沉。菜市场周边店铺的灯光一家接一家地熄灭了，市场西北角的朱记干货店内却灯火明亮。临近年关，这些天朱老板从早上睁开眼一直忙到门外夜色阑珊，进货、入库、称重、装袋、打包……一刻不得闲。打烊后，他还要坐到柜台边梳理账户往来资金。“叮当”，放在桌上的手机响了一声。他点开一看，“您尾号0088的借记卡于1月5日23:03转入(×市李××)人民币700000元。”这突如其来的大额转账让朱老板不禁一头雾水。

第二天一早，朱老板叫醒在家休息的儿子，让他到店里帮忙照看生意，自己专门跑到银行卡开户行请求查找汇款人的信息。获得打款人的手机号码后，他立即联系对方，对方称这70万元是转给炒股“高人”朱某用来买股票的，他年老眼花，昨晚可能看错卡号的一个数字，误转给同名同姓的朱老板了。朱老板一听，预感到其中有诈，便好心提醒对方当心骗局：“老李，你可能被骗了，这世上哪有这么多炒股高人？你小心哟。我现在把钱退给你，你不要再打过去。”不料那个老李不以为然：“不可能。你不懂，那个高人拥有专业的投资资质，对股市行情了解得特别透彻……你不炒股，不懂。隔行如隔山。谢谢你把你钱退给我，改天登门道谢！”说罢就挂了电话。

听筒里传来的“嘟嘟”声让朱老板更担心了，他果断地向市反诈中心报警，希望民警找到老李并阻止其继续犯傻。

接警后，民警随即电话联系上老李，证实了70万元转账和退款的事实，但老李

消息”带领一帮股友赚了个盆满钵满。小朱以3个月内交易零佣金、保本分成、代客理财、日日赢等条件一步步诱导老李。

在高回报的诱惑和反复的话术引导下，老李没有挡住贪婪，最终按照小朱提供的二维码下载并使用其App，还加入了一个股票投资群。群内成员不断发布在小朱指导下投资盈利的截图，开始老李不敢轻易相信，观察了几天，发现说自己每天都有不菲收益的都是不同的人，老李私下加了群里的几个人，分别和他们聊天，那些人都说这个炒股群挺好。于是，所谓的“成功案例”不仅打消了老李的顾虑，还赢得了他对小朱的信任，并向其指定账户陆续注入资金20万元用于交易。

刚开始，在小朱的指导下，老李通过指定App购买的股票形势一片大好，每天都在升值，几天下来就很轻松地获利5万元。随着交易资金的不断投入，老李发现事实与小朱“大盘行情好”“稳赚不赔”的宣传大相径庭，很快就陷入越亏损越补仓、越补仓越亏空的陷阱，直至积蓄用尽。

老李说：“其实我对炒股并不了解，但被小朱天花乱坠的介绍和头头是道的股票走势分析吸引，在这个所谓高手手把手指导下，放松了警惕，短短1个月时间就亏损了大量资金。这次的70万元是用信用卡套现出来的，如果不是转错账遇到好人，指不定要卖房还贷了。”说到这里，老李愣了一下，问：“我和群里不同的人都交流过，难道他们和小朱是一伙的？”“有可能。在我们侦办的案件中，有一人扮演多个角色实施诈骗，也有多人分工明确合伙骗取他人钱财……这些情况都存在。大伯，投资需谨慎，切勿轻信网络上所谓的‘内部消息’和‘高回报’承诺，选择正规渠道进行投资理财才是王道。大伯，如果不慎被骗，务必保留聊天、转账汇款等记录信息，及时拨打‘110’或‘96110’报警。”这下，老李彻底慌了。

原来，月初老李通过“股友”微信群内的广告，结识了一名“炒股高人”小朱。小朱宣称自己是某著名高校金融系的高材生，拥有CFA、FRM、COF三大金融界证书，具有专业投资资质。除此之外，小朱还声称拥有私人渠道，可以获取股票涨跌的“内部消息”，在股市低迷时，他凭借所学知识和“内部

“好，我一定去。我是该好好去上一堂反诈安全教育课了。”老李赶忙答应。

帮助老人安全合理上网

◎白真智

现在，智能手机越来越普及，在方便老年人生活的同时，也带来了“手机沉迷”的问题。有的老年人沉浸在各类短视频、微短剧中，从早看到晚；有的老年人痴迷直播网购，“买买买”停不了手；有的老年人在“奖励”“返现”广告的诱导下，不停地刷着各类应用软件……

过度使用智能手机，陷入网络无法自拔，给老年人带来的危害不可忽视。

最直接的是影响身体健康。长时间盯着手机屏幕姿势不变，对眼睛、肩膀、颈椎都会造成损伤。熬夜刷手机还会导致睡眠不足，产生心脑血管等疾病的潜在风险。另外，还会出现安全隐患。一些老年人在干家务或者走路时也不放下手机，注意力不集中，很容易摔跤跌倒。最后，会带来经济损失。沉迷网购的老年人会被“限时”“特价”等宣传迷惑，购买许多质量低劣的产品；一些老年人对主播大额打赏，事后后悔了，却难以追回；还有一些人贪图小利下载不明来源的App、开通账号提现功能，也会增加遭遇诈骗的风险。

为解决手机沉迷问题，亲属应当多陪着老人聊聊、走走逛逛，让他们放下手机；帮他们识别、卸载各类不明来源软件，提醒、告知某些不良主播的行骗“话术”，关闭“免密支付”“自动下载”等功能……亲近的人都应当承担起必要的责任，多陪伴、多提醒老人。社区工作者、志愿者也可以参与进来，通过组织活动、优化服务，吸引更多老年人放下手机、参与集体生活。

监管部门应当持续发力，对网络违规行为作出有力处罚，从整体上净化智能手机应用生态。对有违规行为的App，该整改的整改，该下架的下架。督促网络平台发挥作用，设置黑名单，不能让违规账号死灰复燃。同时，还要建立便捷、畅通的维权机制，方便老年人和家属操作。

市场运行应更加规范，手机厂家、网络平台、App开发商要切实负起责任，抵制侵害老年人权益的各种行为。智能产品应该成为能长期、健康陪伴老年人晚年生活的载体，而不是一味贪利的工具。

让老年人更加合理、安全地使用智能手机、体验网络便利，需要全社会共同担起责任。



老年太极拳爱好者交流经验

近日，由市老年大学太极拳俱乐部、开发区竹行太极拳协会组织的老年太极拳交流活动在市区钟楼广场举行，来自7个老年太极俱乐部的120多名老年太极爱好者进行了太极拳功夫扇、八段锦、32式太极拳、观音拳、盘子功的交流。他们平均年龄65周岁，其中年龄最大者85岁。 李斌